

Murcia

GENERAL REVISTA DE SUS DERECHOS Y PREDICIÓN SUS DERECHOS.

20 ejemplares 1'75 MURCIAS.

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El LiberalSCARO DE LA PUEBLA DIARIO LOCAL.
EN EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA
COMO ASÍ LO ASESINAN DOCUMENTOS
DE OFICIALES DE MAGISTERIO.

¿Será verdad?

Los prisioneros vuelven

Ha vuelto a salir al comentoario público el rescate de los prisioneros que tanto tiempo permanecen en poder de Ab el Krim, sin que en todo ese largo periodo haya prevalecido ningún intento salvador acometido por los anteriores Gobiernos conservadores.

Según todos los informes, públicos y privados, parece ser que ahora va de veras; se da como cosa segura que al actual Gobierno liberal va a cabrer el éxito del rescate de tan infelizados jefes y soldados.

Aunque el Gobierno pretende guardar una reserva absoluta en esta cuestión, cosa que nos parece muy prudente, es la voz general que el rescate es un hecho.

Lo que no dicen los gobernantes se sabe en los pueblos inmediatos en los cuales sabemos que se han recibido noticias halagüeñas, que han producido el natural júbilo.

Porque de algunos pueblos de nuestra provincia y aun de dentro del término municipal de Murcia, hay prisioneros que sufren la triste suerte que toda España ha lamentado.

¿Será verdad esta noticia que corre de boca en boca desde hace pocos días?

Mucho nos alegraremos de ello y mucho se alegrará el pueblo español que con tanta emoción ha pedido repetidamente la libertad de los cautivos.

La intervención en este asunto del rico minero bilbaíno don Horacio Echevarrieta es lo que ha dado más visos de verdad al rumor propalado por la Prensa y acogido con alegría por la opinión.

Se fundan en razones de orden de garantías económicas y de amistad personal que no tuvieron abordamiento en la actuación de Gobiernos conservadores, pero que hoy van a dar resultados que deben satisfacerlos.

Acaso ha influido también en este caso la implantación del protectorado civil, al que parece ser que tienen más fe los moros que a los procedimientos militares, tan discutidos y desacreditados, según hemos podido ver en el catálogo de responsabilidades.

Sea de ello lo que fuese y guarde el Gobierno la reserva que quiera, casi se puede asegurar que el Gabinete de concentración liberal va a comenzar su gestión con un triunfo popular, con un halago que coquillea en todos los corazones españoles; y ya es este un buen paso en el camino de las rectificaciones políticas, que tantas y tantas torpezas deben enderezar.

En nombre de la libertad se destierra el sistema de las quincenas odiosas, que habían convertido a la nación en una celda inquisitorial.

En nombre de la libertad se restituye a su patria a unos cuantos soldados que sufren tanto tiempo las consecuencias de una catástrofe trágica, que no se borra fácilmente de los corazones, mientras no llegue el día de las

reivindicaciones justicieras en que cada cual pague la culpa que se le imputa.

Debut forense

Ayer mañana a las diez, con el ceremonial acostumbrado y ante el presidente de la Audiencia don Daniel Chulvi, prestó el juramento de ritual el joven y culto letrado, estimado amigo nuestro, don Evaristo Pérez Cánevas.

A la ceremonia asistieron los magistrados de la Audiencia, algunos abogados de este Colegio y numerosos amigos del señor Pérez Cánevas.

Después del acto los concurrentes fueron obsequiados con habanos por el nuevo letrado.

A las once se constituyó la Sala de la sección segunda, presidida por el señor López Avilés, para la celebración de la vista por jurados de la causa del juzgado de Totana instruida contra Manuel Fuentes Ruiz, acusado del delito de homicidio por imprudencia temeraria.

El ministerio público, en su escrito de conclusiones provisionales, relataba los hechos y pedía para el procesado la pena correspondiente a su calificación.

En la práctica de la prueba testifical, el señor Pérez Cánevas demostró habilidad y muy buen sentido forense, poco usuales en abogados debutantes.

En vista del resultado de las pruebas el representante del ministerio público, señor Gómez del Campillo, retiró la acusación al procesado siendo éste absuelto por la Sala.

Apadrinó al debutante el eloquente letrado señor Martínez Moya.

El señor Pérez Cánevas recibió innumerables felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra.

Teatro Romea

Compañía cómico-dramática de Enrique Borrás.

El sábado 3 de Febrero se verá el debut de esta notable compañía, con el estreno del drama en tres jornadas y en verso, original del inspirado poeta y afamado dramaturgo Fernando López Martín, «El rebaño», cuya acción se desarrolla en la ciudad de Burgos durante el levantamiento de las Comunidades de Castilla.

Lista de la compañía

Actrices.—María de Albéniz, Onchita Bravo, María Cancio, Adela Calderón, Juanita Delgado, Carmen Fernández, María Guerrero, Matilde Llopis, María Vila.

Actores.—Enrique Borrás, Pío Díaz, Juan Catalá, Antonio Estévez, Argimiro Guerra, Juan López de Carrón, Emilio Mesejo, Leovigildo Ruiz Tatay, Vicente Soler, José Tello, Francisco Urquijo.

Apuntadores.—Carlos Berenguer y Miguel Ortega.

Representante.—Demetrio Alfonso Carrillo.

Maquinista.—José Rodríguez. **Estrenos.**—«Autón Caballero» comedia póstuma de don Benito Pérez Galdós, arreglada en tres actos por los señores Álvarez Quintero.

«El rebaño» drama en tres actos y en verso, de Fernando López Martín.

«La seca», drama rural en tres actos y en verso, original del notable poeta don José M. Álvarez de Sotomayor.

«Embrajamiento», drama en tres actos y en prosa, última obra que escribió el malogrado dramaturgo don José López Pinillos (Parmeno).

El abono ha sido abierto por ocho funciones.

Ángel Pestaña en Murcia

Según nos manifiestan algunos elementos avanzados de esta localidad, el caudillo sindicalista Ángel Pestaña vendrá a Murcia dentro de breves días, con objeto de celebrar un mitin en uno de los teatros de esta capital.

Parece ser que surgen algunas dificultades en lo relativo al local en donde ha de verificarse el acto, a causa de venir el líder del sindicalismo español en un día laborable y por estar los teatros funcionando.

Sin embargo, nosotros, desde nuestro amplio criterio liberal, deseamos que se allanen esas dificultades, para que pueda escucharse la palabra de Pestaña, que por tanto tiempo ha venido siendo la preferente actualidad en el país.

Todas las ideas, sean cuales fueren, merecen la atención general y ya que a Marcia se acercan en los propios labios de su apostol más genuino, tengamos con él la cortesía de las ciudades cultas, sin reparos y sin prejuicios que nos desacrediten ante los demás pueblos que se creyeron obligados a dejar paso a todos los ideales y principios políticos.

Para Murcia será una novedad la visita de Ángel Pestaña, que romperá su tradicional monotonía.

Un levantamiento general

No se alarmen nuestros lectores, no sientan inquietudes ni zozobras al leer este título que parece subversivo: hay un levantamiento en nuestra capital, pero no es un levantamiento armado que amenace a nadie ni a nada.

Nos referimos al levantamiento del pavimento de innumerables calles de esta ciudad, a las cuales, en las postimerías les ha tocado en suerte remozarse.

Nosotros no protestamos de ello; antes por el contrario, queríamos que el alcalde actual tuviera tiempo de renovar el pavimento de casi todas las vías de Murcia; pero por desgracia no será así.

Mos tememos mucho que aquello que se criticó, con razón, al señor Pérez Mateos de levantar el pavimento de la calle de San Nicolás en los últimos días de su gestión, se repita ahora con otro sinúmero de calles, para dejar as sobre las espaldas de quien venga detrás.

Y no diríamos nada de esto si se hubiera seguido en esta fiebre urbanizadora de última hora un orden equitativo para todos los barrios; pero choca a todo el mundo que ese levantamiento tan vertiginoso se verifique exclusivamente en una parte de Murcia, mientras en otras que se encuentran en más lastimoso estado, no entre la piqueta reformadora.

¡Señores, señores! Un alcalde no debe ser de un barrio ni de dos; sino de todos los barrios de la ciudad.

Arráiglense las puertas de sus casas los ediles que cuenten con el favor de la ordenación de paseos; eso no lo criticamos ni lo hemos criticado nunca; pero aten-

dase también a las necesidades urgentes y perentorias.

Ese plano de San Francisco que clama al cielo; ese paso de la pescadería a la calle de Sagasta; ese barrio del Carmen...

En fin, que se reparta el celo urbano por igual para todos, ya que se ha despertado de pocos días a esta parte con tan entusiasta actividad.

Y al mismo tiempo, que no impidan todos estos enormes gastos que cobren los empleados municipales, que ya llevan a la espalda algunos meses.

Más reflexión pedimos, más prudencia, que no se ha terminado la vida municipal todavía y hay tiempo para todo.

Al margen de un tributo

Abarán y su mutualidad escolar

Con el título de «Los niños enseñan», acabo de leer en este importante diario un interesante artículo, dedicado a Abarán, en el que, sin faltar a la verdad y a la justicia, y de una manera tan llena como sincera, se ensalza la cultura y la virtud de ese modesto pueblo.

Es su autor don Aureliano Abenza, individuo ilustre, a quien no tengo el honor de conocer personalmente, aunque hasta mi hayan llegado rumores de su vasta cultura.

Pero la circunstancia de ser yo abarano y el doble orgullo que me esboza al ver agasajados en esas líneas, por una parte, el pueblo en donde naci, y por otra, personas tan cultas y laortosas como para mí lo son el señor Carrón y los señores García y Cande, hace que, a la vez que en mi fiel «gradecimiento», conceda yo, en mi corazón de abarano, un lugar aparte con que expresar al digno escritor un sincero reconocimiento de honda simpatía.

No dispendo yo, por desgracia, de suficiente capacidad para enaltecer, cual lo merece, a ese culto pueblo, esforzado como pocos, que en su afán de conquistar, ha sabido levantarse un pedestal de gloria, a través de las gruesas murallas de un mundo de sacrificio. Además, mi condición y mi deber de abarano, impiden en mí, al efecto, toda idea de encumbramiento.

Pero hablemos de permitirme, lectores, que al hablar yo en este lugar del indiscutible celo y laboriosidad de los señores Carrón y García Cande, como fundadores al frente de tan sagrada institución como lo es la mutualidad escolar «Abarán», riada también un justo homenaje a esos mismos señores, como acreedores, que los son, a los grandes merecimientos.

Hay algo, por cierto muy interesante, en el artículo que el señor Abenza dedica a Abarán, que unido al legítimo entusiasmo que me proporciona toda obra regeneradora que se inspire en los altos intereses de ese mi querido pueblo, impulsó a mi pluma trazar estos renglones. Es ello, el interés que se desprende de la razón que me asiste en las múltiples apreciaciones, en cuanto se refiere a la mutualidad escolar «Abarán».

En efecto, junto a mí se caldearon las nacientes y nobles inspiraciones de los fundadores, en que se basaron los primeros ensayos.

Prevalecieron éstos, y aunque por cierto, en un principio, tuvieron que luchar con la tenaz resistencia de muchos padres, que en su ignorancia por desconocer las sanas doctrinas en que se inspira dicha mutualidad, se negaron a incluir en ella al tierno pequeño. Sin que explicáremos primero y hacer sombra después a niños y a padres los beneficios de tan sagrada institución.

Pero aún no estaba todo; todavía no había terminado el trabajo por parte de los dignos Maestros fundadores. Restaba aún lo más importante, si cabe, los más árduos para alcanzar la enorme labor: vencer la tenacidad en la incertidumbre de esos padres, el recelo de que, habiendo sido explotados ya en infinidad de ocasiones por sociedades usurpadoras, se vieran despojados de sus cuotas y de sus derechos a las impostas.

Verdad es, que la conducta inatacable del profesorado, no podía dejar lugar a duda. Pero quién es el que va a impedir que entre las gentes, recelosas y escamadas, pueda encontrar algún sentimiento de desconfianza?

Sí, hay que rendir un justo homenaje a esos hombres, que incansables, sin desfilar jamás del triunfo, con una voluntad de hierro, han llegado a vencer esas espantables dificultades.

Yo he de confessar aquí, en honor a la sinceridad, que en muchas ocasiones, llegué a dudar de la prosperidad de la mutualidad en Abarán. No en baje lo tema. Están los pueblos tan escasamente de tanto bandejado, que cuando se trata de dar impulso a una obra de

progreso y de patriotismo, solo el desesperado esfuerzo de hombres sanos y honrados, nos pone garantizar el éxito. —Antonio Lucas, profesor de primaria en Abarán, Murcia. 25 de Enero de 1923.

Nuevo letrado

Ayer terminó la carrera de Derecho en nuestra Universidad el distinguido joven de Salamanca don Manuel Villar Rodríguez, hijo del notable abogado salmantino don José Villar.

Nuestra enhorabuena al nuevo letrado, deseándole grandes triunfos en su profesión.

TIRO NACIONAL

Tiradas de fusil para el domingo 28 del actual. De 9 a 10 de la mañana, tiradas prácticas a 200 metros; de 10 a 12, tiradas a 300 metros sobre pollo cuitivo.

Tiradas de plichón para el próximo sábado 27 del actual. —A las tres de la tarde. —Copa de entrenamiento.

Pájaros: 5. Entrada 5 pesetas. Handienp. Premios: 1º el 50 por 100 del importe de las entradas y 2º el 30 por 100 de las mismas.

A las cuatro de la tarde. Copa de los 28 metros.

Pájaros: 5. Entrada, 5 pesetas; distancia, 28 metros.

Premios: 1º el 50 por 100 del importe de las entradas y 2º el 30 por 100 de las mismas.

Murcia 25 de Enero de 1923.—La Comisión.

Prendimiento femenino

Estos días andan en todos los periódicos, españoles y extranjeros, noticias, telegramas, artículos y caricaturas en las que se da cuenta o se comenta el triunfo de la mujer, que invade todos los destinos y cargos públicos.

Hay en esos comentarios, bajo la forma jocosa, el temor de una competencia que inquieta a muchos hombres, ya que los hay, y no pocos, celosos y envidiosos de los triunfos femeninos. Son éstos los mayores enemigos del feminismo.

Se dice—sin especificar cuáles son—que aún hay algunas profesiones a las que no tienen acceso las mujeres. Esto quiere decir que la desigualdad perdura, a pesar de los triunfos decantados, y que las mujeres han de seguir trabajando para borrarla, puesto que la igualdad ante la ley y la costumbre no podrá suprimir jamás la naturaleza que crea el encanto del hogar y el amor.

Están ya lejos los tiempos en que los Concilios discutían gravemente si las mujeres tenían o no tenían alma. Es hora de despertar del sueño en que sumió a la mujer la traición de la galantería. Ya en nuestra sociedad, más positiva, no tiene la única cartera del matrimonio.

Son muchas las mujeres que se quedan solteras. El «oficio de Venus» no es asequible para todas. Cada mujer no puede ser una Venus que es lo que se les ha exigido para tener la consideración y el respeto, ya que la mofa y la incomprensión hinieron a las que no poseían la belleza.

La mujer era, hipócritamente, entre nosotros, como entre los salvajes: o criatura de amor o bestia de carga.

Entre las mujeres conseguían el triunfo sólo unas pocas, por su belleza excepcional o por la situación de privilegio en que podían lucirla. A rededor de esas pocas estaba todo el mundo de mujeres silenciosas, humilladas, obscuras, que empezaban a aprender a odiar a su mismo sexo: sentimiento que es uno de los mayores obstáculos del bien entendido feminismo.

Si se pudiesen conferir cualidades de Venus a toda mujer, tal vez se las vería vaciar, aunque se tratase de dar impulso a una obra de

FEBROXIL CERA

(Antiseptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE INFECTOSA GASTRO INTESTINAL VENTA-FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

bredos autores españoles y extranjeros.

No es esta la vez primera en que hubiéramos de ocuparnos de los Morell, como aquí decimos, pero es el caso de que el sumiso público que sigue al diablo café hace grandeselogios de ellos y ve que serán consumados artistas en el arte de las más.

La Prensa local, acaso olvidada no hace referencia alguna de estos muchachos que sin bombos ni platillos, ni reclamo, aienta la música y la ejecuta con la perfección de los grandes maestros.

Comparte los aplausos del público con ellos, la señorita de Medina, joven profesora en pleno oye está llamada a ser una nota distinción en su arte.

Nuestro aplauso, a todos los profesores del conservatorio, especialmente a Morell y al dueto del café señor de Jordán, que aunque sin ventajas aladas de suerte como aficionado a la música en su tarea de propagar este divino arte.—25 Enero.

Por esas calles

La derrota de los catarros

Ocio que al afirmar que hace frío no expresa absolutamente nada. La temperatura es idéntica a la que ha sido oídos a Sam, el criado de Plowley; Hermosa noche para estar abrigado, como si el otoño polar mandó patadas por la nieve.

Perdón si no revela originalidad alguna descubrir hoy que ayer y antes de ayer y el sábado y el viernes, el frío ha sido una cosa desagradable, si hemos de atender a este propósito una reflexión interesante en «El Siglo Médico», prestigiosa publicación cuya lectura se recomienda más que los impresos. Y ello fué más natural después de presentar semejantes obsequios de la Villa, arraigos de palacio, recogida en torno la Obispado, toda la plaza de Castellar, los grandes orígenes del hislo que evocan al lector en los coros de la limpia.

Hasta estos días de invierno tenemos la arraigada costumbre de acatarrazos. Duele la cabeza, se sienten escorzos, se tose, se estropian las mucosas y se consumen menos tabaco que de costumbre. Pero esto es una pequeña enfermedad transitoria, que no tiene gran trascendencia.

Suponemos que el frío de estos días aumenta la estadística de catarras. Era triste, pero no era grave. Mas «El Siglo Médico» nos ha sacado de este error. No han aumentado los catarras; al contrario, hay menos catarras que el año último por esa fecha.

No se alegran ustedes, sin embargo. Han disminuido los catarras porque han aumentado las pulmonías, las congestiones pulmonares, las pleuremas y las bronconeumonias. Es decir, no hemos entrado en Málaga, pero hemos salido en Málaga; no asomamos pero nos chorrea la pringle; no nos concedemos hijos, pero nos enviamos sobrinos a doceños.

De donde se deduce que la temperatura de estos días es una cosa muy seria, y que el tranquilo trastorno que siente un estudiante tiene que renunciar a confundir pensando en las molestias del catarral. Recuerde de ahora, pulmonía indecible.

Es un paseo, ISIDRO.

AUDIENCIA
Sesiones para el día 26 del actual:

Sesión primera.—Juicios por juzgados.

Una causa del Juzgado de Cartago, por robo, contra Juan García y Ciro.

Letrados, señores Guitio y Ruiz Funes; procuradores, señores G. Sanz y Angosto.

Sesión segunda.—Juicios orales. Una causa del Juzgado de San Juan, por disparos, contra Salvador Ocaña y otro.

Letrados, señores Ayuso y Fontes; procuradores, señores Angosto y Navarro.

Otra del mismo Juzgado, por hurto, contra Josefa Muñoz Sánchez.

Lebrero, señor Ayuso, procurador, señor Aranzábal.

Vida religiosa

SANTORAL

Día 26 de Enero de 1923.—

Viernes.—San Polycarpio.—Santa Paula.—Santa Matilde.—San Teófilo.

La Misa y Oficio divino son de San Polycarpio, obispo y mártir, con rito doble y dolor encargado.

Mes de Febrero
Este mes consta de 31 días y está consagrado al Niño Jesús.
El techo de Alba por la mañana a las cinco y media.
El techo de Oraciones por la tarde a las cinco y media.
El techo de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Ben

terde a las cuatro y media,

El día 26 de Enero de 1923.—

Estará Vela y Alumbrado en la Iglesia de Santa Catalina.

El día 27 en San Lorenzo.

Se Reparadorno.—Por la mañana a las diez se desciende con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Conventual, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Maitines y Lanzas.

En Santo Domingo.—Ejercicio del Mes del Corazón de María, en la Misa rezada de las ocho.

En San Andrés.—Solemne solemne a la Inmaculada Concepción, por la mañana en la Misa rezada de las ocho y el toque de oraciones, predicando el reverendo padre Francisco A. Hitos.

En San Nicolás.—Solemne novenario a la Concepción Inmaculada, por la mañana en la Misa rezada de las ocho y por la tarde a las cinco, predicando don Julio López Maymó, de la S. I. C.

ENTR PARENTESIS

El palacio resucitado

Quiere evocar en unos renglones una de las obras más bellas y menos sonadas de la vida de Lampérrez, el arquitecto que acaba de morir.

Mejor que un arquitecto fué un estudioso constante y enamorado de las arquitecturas históricas. No se detuvo sólo ante las grandiosas piedras de los palacios y las catedrales. También supo las basas perdidas en los campos, esas florecillas arquitectónicas que son las moradas humildes, esas casitas que tienen su tipo hecho por las necesidades de la vida y cuyos plazos, más que el hombre, los traza la naturaleza circun-

plana. Lampérrez una curiosidad larga y paciente que día a día, piedra por piedra, levantó ese ínsgo rítmico de páginas que dan buenas ideas del trabajo de una vida.

Restauró, entre otras, la efigie catedral de Burgos. Y descubrió el palacio de Gelmírez en Santiago de Compostela.

De este quisiera decir ahora algunas palabras.

En Santiago estuvo laedito desde hace mucho tiempo hasta hace unos años el viejo palacio episcopal que levantó Gelmírez, Lampérrez desechará esa maravilla.

Conviene saber que ese palacio resucitado es nuevo, después del Pórtico de la Gloria, el más definitivo monumento del arte románico, el primero de nuestra arquitectura civil.

Entona de ese palacio se edificó el actual en el siglo XVIII. El descalzo de la calle, los desmontes de la catedral, egarrotó el bello palacio medieval. Lampérrez dirigió las excavaciones. Se sacó una montaña de tierra, y el palacio sepultado fué descubriendo magnífico, de una belleza no soñada.

Adquiere así el románico una esbeltez, una elegancia, una gracia de las conocidas. Lejos de recordar el recuerdo de ornamentación y la excesiva solidez del románico de los rústicos religiosos, presenta aquí dentro de sus eternas líneas un estilo original.

La estupenda catacumba es uso de los lugarezas más dignas de ser admirados. Y no lo digo al arribito al anticuario de arte antiguo, sino al escritor, al novelista, al poeta, a los gestadores de ambientes maravillosos. Las catacumbas del palacio viejo de Compostela es uso de los rústicos más sugerentes y predilectos de recuerdos y de fantasía. Las avenidas de columnas son una escala de contraluces magníficos. Llega la luz solar desde muy arriba, encadenada por los altos paredones de la basílica, y se pasa, caminando por el palacio, de la suave a la cegadora a la más impenetrable tiniebla.

Allí está encerrado uno de los más intensos períodos de Hispania, cuando Santiago meta de las peregrinaciones, era el centro espiritual de Europa, un extraño París acuático, trovadoresco y monacal. Las modas

literarias, los maestros nuevos de literatura, penetraban en las cortes y llenaban las plazas y los caminos. Allí abajo, el moro recogía por el condestable de los esclavos cristianos la nueva poesía. Reyes y guerreros del Norte visitaban España. La política atravesaba por momentos de minorías violentas de los reyes y ambiciones de los cortesanos. Una actividad de guerra y de política llenaba la vida, y al mismo tiempo un raudal de romances y literatura atraían los despiques de tanto quietud.

Toda una época y una corte de figuras egresas vagó por estos silenciosos rincones del paisaje de Gelmírez. Allí el vestíbulo de esbelta traza con la gran chimenea donde los caballeros se templaban los cuerpos después de las largas jornadas. Allí la mazmorra donde yo encontré una salivaria de anormal, que podría dar motivo a escribir una novela—como la historia de la momia de Gautier para quien supiese hacerlo.

En Santo Domingo.—Ejercicio del Mes del Corazón de María, en la Misa rezada de las ocho.

En San Andrés.—Solemne solemne a la Inmaculada Concepción, por la mañana en la Misa rezada de las ocho y por la tarde a las cinco, predicando el reverendo padre Francisco A. Hitos.

En San Nicolás.—Solemne novenario a la Concepción Inmaculada, por la mañana en la Misa rezada de las ocho y por la tarde a las cinco, predicando don Julio López Maymó, de la S. I. C.

ENTR PARENTESIS

NOTICIAS

Confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido la respetable señora doña Aurora García Galera, viuda del que fué nuestro amigo el portero mayor de esta Diputación don Fernando Piñuela.

Recibió nuestro sentido pésame sus affligidos hijos, nuestros estimados amigos don Juan, don Fernando, don Francisco y don Antonio, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia de la finada.

Por la asociación general de Gobernadoras del Reino se ha concedido una subvención de cinco mil pesetas para la celebración de dos concursos de gafas en Cartagena y Yecla, los cuales se verificarán en el presente año.

Hace falta un aprendiz Informará en la Administración de este periódico.

Ha sido señalado el día 20 de Febrero próximo para la subasta de los spremachamientos de varios montes de la provincia de Segovia.

Se encuentra en coma a consecuencia de un enfriamiento el gobernador de esta provincia don Enrique Leal.

El sábado 27, a las ocho de la mañana, la Asociación de la Medalla Milagrosa, celebrará la Misa de Consagración en la iglesia de San Juan de Dios y el ejercicio de una vida.

Otras oradoras políticas reservan su intervención en estas conferencias para el próximo curso de 1924.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

La cocina de Landré

EN VENTA

Esta vez no horrorizaremos a nadie con el relato de un crimen espeluznante. El crimen ya pasó; el criminal sufrió su pena y el delito queda para ser narrado en los anales del crimen como uno de los que más apasionaron al mundo. Se trata solamente de dar la noticia a nuestros lectores de la venta en pública subasta de varios objetos que pertenecieron a Landré y que sirvieron de pruebas de convicción durante el escándalo.

En la Audiencia de Versalles, donde se vió la causa, se ha puesto a la venta el día 24 de Enero la célebre cocina donde el señor de Gambais dice que calcinó a sus numerosas víctimas femeninas. Además del histórico fogoneo, hay varios ollillos

Allí está encerrado uno de los más intensos períodos de Hispania, cuando Santiago meta de las peregrinaciones, era el centro espiritual de Europa, un extraño París acuático, trovadoresco y monacal. Las modas

de carnicería, peluquería, camisas y pantalones de mujer, y las ordenanzas familiari del tembloroso D. Juan.

Como es de suponer, son ya muchas las conclusiones que se han hecho para la adquisición de todos estos artículos de trabajo, y es de esperar que el día de la subasta alcancen grandes precios, especialmente el horno, a cuyo calor se hicieron pavesas las desdichadas víctimas del amor.

Pero lo más curioso que hay entre todos estos objetos, y que se ha encontrado al hacer el inventario, es un documento oficial que encierra la más macabra de las fórmulas.

Se trata, nada menos que del diploma de una medalla de bronce concedida a Landré en la Exposición del Trabajo celebrada en el Palacio de la Industria de París el año 1885. Medalla destinada a premiar a los coches de servicio del departamento del Senado.

Como es natural, no fué laureado Landré como conductor de automóviles, pues en aquella época no existían, sino como cochero, que es en realidad lo que significa la palabra «chauffeur».

Ya se ve que Landré supo hacer honor al premio y hasta excederse en el perfeccionamiento, la aplicación y la laboriosidad dentro de su oficio.

Veremos quién se lleva y a qué precio, el sueño fognón.

Quizás sirva algún día de realismo y sea escrito en la muestra de un restaurante:

«Cocina inmejorable. Todos los platos que se sirven en establecimiento están condimentados en la célebre cocina de Landré».

Un curso de conferencias

Reivindicación de Castellar

La sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de Madrid, de acuerdo con el doctor Pulido, y mediante su concurso ha organizado el tercer ciclo de conferencias sobre Castellar para el año 1923.

Se proyectará cada una de esas disertaciones el último miércoles de mes, a reserva del derecho de interrupción de alteras fechas y sustituidores cuando así lo impongan las circunstancias.

He aquí la relación de oradores y temas:

El día 89 del corriente, «Influjo de la tradición española en la formación psicológica literaria y política de Castellar», por don Antonio Gómez.

Miércoles 20 de Febrero, «Castellar ante los historiadores extranjeros», por don Rafael Altaír.

El 30 de Mayo, «Las virtudes cívicas de Castellar», por don Asturio López Muñoz.

Otras oradoras políticas reservan su intervención en estas conferencias para el próximo curso de 1924.

ALBACETE

Sucesos

En este se presentó una demanda por el vecino de aquella población Juan Collado Henares, de 21 años, manifestando que en su domicilio de la calle de Cabezo del Río, entre los gitanos Marcos y Pedro Fernández y Juan María Santiago con objeto de beber unas copas de vino y por aprovechar el tiempo quiso que se sumara a esta reunión, a la que había invitado a su vecino don José Francisco Roig.

«Abril, 25, «Castellar y su presunto influjo de la tradición política en la formación psicológica literaria y política de Castellar», por don Salvador Seguí.

Y el 30 de Mayo, «Las virtudes cívicas de Castellar», por don Asturio López Muñoz.

Otras oradoras políticas reservan su intervención en estas conferencias para el próximo curso de 1924.

Ha quedado a disposición de aquel Juzgado de instrucción.

—Por amenazar y proferir insultos contra su vecino Mariano Sánchez Copete, en la plaza pública de Vinales, la guardia civil detuvo a Saturnino Vázquez Moreira, de 55 años.

Ha quedado a su haber es que si es apolítico y actúa en la vida de su país, sobre las consecuencias de todas las políticas sin que la política del político llegue a prevalecer una sola vez. Por esto, nosotros consideramos que

La triquinosis en la provincia

En Cartagena

El alcalde de Cartagena dice al gobernador lo siguiente:

«Méjico titular, señor Díaz, ha presentado unas muestras de los gusanos blancos, recogida en el domicilio de una enferma que asesta, son síntomas de triquinosis.

El análisis verificado por el subdelegado de Veterinaria acausa la existencia del germen de la triquina en dicho embutido.

Este fué adquirido en el establecimiento de Joaquín Aguirre, calle de Santa Florentina, número 4.

El resultado del análisis ha sido comunicado al Juzgado.

El caso de La Peraleja

Cuando los amigados avisados por el alcalde accidental señor Mesa llegaron a La Peraleja en automóvil para dar cuenta de que los tres hermanos sacrificados en dicha finca estaban atacados de triquinosis, según el análisis hecho por los veterinarios municipales, llevaron de alarma y de inquietud a la familia del señor Guillamón y a los labradores a su servicio.

Como se temía, sin esperar a conocer el resultado del ensayo de la carne, habían comido cerdo, en la confianza de que ninguno de las tres personas sacrificadas estarian atacadas de tan terrible enfermedad.

Percebe que algunas personas de la familia del señor Guillamón someron costilleras; pero ningún temor existe acerca de la salud de dichas personas, pues la conocida mató los gérmenes de la triquinosis y además adoptaron después todas las precauciones aconsejadas por los facultativos.

Así, pues, no hay que lamentar en este soturnamente, más que la alarma natural.

Durante el día de ayer hubo gran ansiedad por conocer detalles de este asunto, siendo muchas las personas que se interesaron por tan distinguida familia.

Enta, al conocer que las reses sacrificadas estaban atacadas de triquinosis, ordenó que fueran quemadas. Así se hizo.

Francia, Inglaterra y las reparaciones

David Lloyd George en el periódico

Inaccesible, con una actividad que admira. David Lloyd George, el sucesor de Bonar Law es la dirección del Gobierno británico, ha lanzado su voz inquietante en el tumulto en que se desenvuelven los graves problemas surgidos con la post guerra. Después de la última crisis, en que al fin de varios años abandona el Poder, David Lloyd George no se ha recluido en el reñido contracismo de un presidente dimisionario. Una vez terminadas sus propagandas electorales, y al mismo tiempo que las Conferencias se suceden en Lausana, Londres y París, Lloyd George se hace comprender desde el periódico, que en todo el mundo domina la atención. Ya se pasó, como una de las cosas típicas y viejas del noviazgo, la manera de explotar una opinión, un sistema, una teoría, por medio de tribuna sagrada o profeta; ya el órgano de máxima difusión está preparándose en esa hoja diaria, que por vivir solo un instante y profunda superficialidad en todo, vive mucho—paradójicamente—y muere más rápida y fácilmente.

Es así los grandes rotativos del mundo entero donde David Lloyd George ha sido necesario asistir, robustecer, proclamar sus opiniones—que son las de todos los ingleses—, para la más satisfactoria resolución de esos conflictos, que como el de las reparaciones, no son más que áridos frutos de la guerra de cuatro años.

EN EL CASINO

Escríbete.—Homenaje al maestro Madrid

Las tarjetas para el banquete, que en honor del profesor de esgrima don Prieto Medrano, se celebra el próximo domingo día 28 del corriente, a las 9 de la noche, están a disposición de quien deseá quisirlas hasta el sábado a la misma hora en la Consellería de dicha Sociedad.

A este acto podrán asistir, no sólo los amigos y aficionados de esgrima, sino todos cuantos simpatizan con la idea.

Chicago bebia toda clase de bebidas alcohólicas

Madrid 25.

Nueva York.—Diseño de Gary (la diaria) que la Policía federal ha de tener al alcance, al sheriff y otros funcionarios públicos de la Municipalidad. Se trata del escándalo más grave registrado en la veintiúnida de bebidas alcohólicas. La Policía federal tiene la prueba de que, con la complicidad de 75 personas, se creó una red de Chicago para aprovisionar de bebidas alcohólicas.

Cineatógrafo instructivo

Madrid 25.

París.—El Ayuntamiento de París acata de votar un crédito de 40.000 francos para la construcción y sombra de películas cinematográficas. La ciudad de París ha comprado ya las películas. Una sobre el fiero horro de perniciosa es la historia del vicio.

Mas en un segundo artículo, salpicado de abundantes pruebas fueron as-

tes. Lloyd George descubre que el resultado que era necesario para Francia la orilla izquierda del Río, será formado por todos los que como el mariscal Foch opinan. Y si el mariscal Foch ha dicho que para la seguridad de Francia en una posible guerra la orilla del Río es, por ser infranqueable, conveniente frontera, todo francés piensa igual...

El artículo tercero publicado por el batallador político inglés se despierta un poco de la actualidad para sumirse en la grave—y, al parecer, radicalmente inaceptable—susugio irlandesa.

En el cuarto y en el quinto, último publicado, nuevamente el ladrón vuelvo a la escena. He aquí Legistorra—uya opinión considera en si, aun con el apartamiento oportuno del Poder, Lloyd George—aparte a Francia en el asunto de las reparaciones. No queremos arruinar a Alemania desequilibrando su sistema económico—dijo los ingleses—, sino que se vaya reconstruyendo al mismo tiempo que, paulatinamente, va pagando—como está bien especificado en el Tratado de Versalles—, en relación con sus existencias, y sin llegar a una completa extinción por exceso de privaciones. Queremos—les dice a los franceses—que Alemania cuja vida sea imposible. Y eso no es la paz, sino una guerra, que por ser oscura, escondida, en continua lucha con la miseria, no por eso dejará de destruir docenas que, como el bolchevismo, van dando la desesperación al animal.

Tiene razón Francia o, por el contrario, quien mejor plantea es la ruina Alba? Un enigma se presenta en el horizonte internacional. ¡Será demasiado humanas, bastante nacionalista, excesivamente previsora Francia, o es que viendo a través de su futuro nada tranquilizador, pienca en las nuevas generaciones alimento por el odio y en una posible revancha de los vencidos...?

TRÍLOGO ORTIGA

Registro Civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones en los Juzgados municipales:

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 4. Defunciones, 3. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 2. Defunciones, 5. Matrimonios, 9.

VISTA DE UNA CAUSA

En el Supremo de Guerra

Por teléfono

Madrid 25, a las 6 t.

En el Supremo de Guerra se ha visto la causa que se sigue contra el coronel Giménez Arroyo que mandaba el regimiento de África durante el desastre.

El coronel fué condenado por el Supremo de Guerra por dos delitos de negligencia imponiéndole por uno doce años de prisión militar mayor y por otro seis años con accesorias y separación del cargo.

Se ruega la asistencia y puntualidad.

Los Exploradores

Tropa de Murcia

Ordena para el dia 28 de Enero de 1919.

Para realizar excursión completa y obligatoria a Santa Catalina habrán de salir los exploradores de su domicilio antes de la siete y media; por lo cual deberán acudir a él a las 7.

En cuanto a la paella y el regreso como de costumbre.—El Jefe de Tropa.

Al moro Mustafá es expulsado de Madrid

Por teléfono

Se le lleva a Málaga para que embaque hacia Marruecos

Madrid 26, a la 1'45.

La policía, cumpliendo órdenes de las autoridades, se presentó en el hotel en que se hospedaba el moro Mustafá que debía dar hoy una conferencia en el Ateneo.

Los agentes lo trasladaron a la estación, llevándole a Málaga en el rápidos con objeto de embarcarlo para África como deseable.

Sección financiera

Por teléfono

Madrid 25, a las 9 n.

Interior 70'90

Fin 0'00

Próximo 0'00

Amortizable 97'20

Amortizable nuevo 97'35

Banco 580'00

Tabacos 246'90

CAMBIOS

Franco 41'10

Libras 29'48

Marco 0'00

GOTIZACIÓN

Madrid 25, a las 9 n.

Interior 70'90

Fin 0'00

Próximo 0'00

Amortizable 97'20

Amortizable nuevo 97'35

Banco 580'00

Tabacos 246'90

EN LA PRESIDENCIA

Por teléfono

Ala entrada

Madrid 26, a la 1'35 m.

El Consejo duró cuatro horas.

A la entrada desgraciado Pedrogral que acaba nuevo había respecto al pleito teatral; pero confiaba en que todo se arreglaría.

Yo—añadió—cederé algo.

La nota interesante la dio Alba.

Manifestó a los periodistas que el temporal duro que reina en las costas africanas ha impedido a Echavarrieta desembarcar noche, habiendo permanecido en Melilla a bordo del «Antonio López».

Y a los periodistas con las dos

primeras de una serie instructiva que se exhibirá en los centros de enseñanza.

Aumenta la producción de cerveza alemana

Madrid 25.

Berlín.—Según la estadística publicada por la Oficina de Estadísticas del Reich, la producción de cerveza en Alemania durante el año económico 1921/22, se elevó a 33.728.800 hectolitros, contra 30.527.500 el año anterior. De dicha cantidad, las dos terceras partes fueron fabricadas en Baviera, especialmente en Munich, Nuremberg y Yurburgo.

Al término el Consejo facilitaron los ministros a los periodistas, la acostumbrada nota oficial con la referencia de la reunión.

Dijo que se aprobaron varios expedientes, incluso uno de Guerra, concediendo la exención de subasta para adquirir los ferrocarriles para la defensa del campo de instrucción de la base Naval de Cartagena.

Se concedió un crédito extraordinario para socorrer a los armeros bávaros.

dijoendo — Echavarrieta continuará sus gestiones.

Debemos esperar que pase el día de hoy; la impresión que tiene Echavarrieta es optimista, pero nadie puede anticiparse con carácter definitivo.

A la salida

Al término el Consejo facilitaron los ministros a los periodistas, la acostumbrada nota oficial con la referencia de la reunión.

Dijo que se aprobaron varios expedientes, incluso uno de Guerra, concediendo la exención de subasta para adquirir los ferrocarriles para la defensa del campo de instrucción de la base Naval de Cartagena.

Se concedió un crédito extraordinario para socorrer a los armeros bávaros.

salvo que surja algún acontecimiento inesperado.

El Gobierno ha dispuesto que quienes estén sujetos a sumaria por los sucesos de Julio, queden en Melilla a disposición de las autoridades militares.

Aquellos que queden libres, irán donde deseen.

Los paisanos serán trasladados a Málaga.

HINAS DE CARBON

Se desean comprar o arrendar en las provincias de Murcia o Albacete. Escríbese a SAME, a El Liberal.

Gran Tintorería Suiza

Lutos sólidos y urgentes
FRENERIA, NUM. 40, MURCIA.

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUSO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, en Alicante, calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Francisco Rodríguez, número 11, de 9 a 12 y de 3 a 5.

FONDA NIETO

Antigua Pensión de S. Ildefonso

en Calle del Carmen, número 18,

— MADRID —

Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Parto

curas con DIATHERMIA, Selplago-erótica, Parametrías subagudas y eróticas, Pelvi-peritoneal erótica, adhesivas, Hipoplaxas uterinas, Metritis paroxismática, Hematocele rectouterina y Ovaritis tróficas.

De 8 a 5, Madrid, 9.—Murcia.

MUERBLIS

surtidísimo Almácera

Vea precios y nuevos estilos, de construcción esmeradísima.—En las sillerías de juncos, mimbre y madera, baja de un 20 por 100

CASA DE S. GUIJARRO

Frenería, 31, se comunica al Fuente Vieja y pasaje de Zaburua.—Murcia.

DE ANTONIO MEDINA

CIRUGÍA GENERAL

Especialista en enfermedades del estómago.

Consulta de 11 a 1, Platería, 16.—MURCIA

SARNAI

Se cura sômodamente en 16 minutos

sin baño, con el

Culturcio Caballero

Se vende en farmacias y droguerías

Horario de trenes

